

怀念谢庆奎老师

2022年10月的最后一个中午，我正走在中环的雪厂街，去参加一个基金会的午餐会。突然接到微信，有同事告知“谢老师没了”。我首先想到谢庆奎老师，但又很不甘心，快速回想是否还有其他和我相关的谢老师。刚到达会场，我的一个学生发来微信：谢庆奎老师今早去世了。我不敢相信这是真的。这个突如其来的消息，让我在接下来的两个半小时的餐会和讲座发言时间里心神不定。三点多钟回到办公室，急查微信，在各个群里都看到了悼念谢庆奎老师的信息。

太突然了！本来觉得谢老师会很长寿的。谢老师爱美食，每次外出吃饭都由他点菜，还常给我夹菜，说这个很好吃，你尝尝。之前遇见谢老师喜欢和他开玩笑，用手指戳他的鼓起来的肚皮，让他减肥，他总是冲着我憨笑，不做回答。退休后谢老师生活习惯有了变化，开始坚持锻炼，人也瘦下来了，看上去很精神。还是没有想到，他会在80岁生日之前突然离世。



前排左三为谢庆奎老师

上大学的时候，谢老师就是我们政治学班的班主任，还给我们上中国政治专业课，可说是朝夕相处。大学毕业分配时，谢老师说让我去国家机关，我说不去，

我要留校教书。后来我真的留校了，留校后我们亦师亦友，共事了这么多年，一同经历了很多的事情。后来我去美国留学，谢老师和陈哲夫老师去美国密西根大学访问，回国前我和沈明明老师商量安排他们来加州，在我家住了几天，去了迪斯尼乐园和影视城。当时谢老师很期望我尽快学成毕业回北大来，记得他对我说：系里急需人才呀！回国后我们一直在一起共事。谢老师是领导，中国政治研究领域的学术带头人，我们一起做项目，一起举办学术会议和国际学术交流，一起参加全国和地方的各类学术会议和座谈，一起培养学生共同参加学生的毕业论文答辩，直到后来他退休……可以公允地说，谢老师对北京大学政治学学科的发展是做过重要贡献的，对全国的中国政治学学科发展也是做过重要贡献的。谢老师为人忠厚，既办事果断又具有包容心，乐于扶植年轻人。回忆追思谢老师，往事历历，也万分感慨，人生真是无常呀！哀悼谢老师！怀念谢老师！



右二为谢庆奎老师

徐湘林于香港

2022年11月1日